西部证券拟控股国融证券事项迎来重要进展

▲本报记者 周尚仔 见习记者 于 宏

近日,西部证券拟斥资38.25亿 元收购国融证券股份有限公司(以 下简称"国融证券")控股权事项迎 来实质性进展。

2月14日晚间,西部证券发布公 告称,公司于近日收到国融证券转 发的《中国证监会行政许可申请受 理单》。中国证监会已依法受理国 融证券变更主要股东及实际控制 人、国融基金管理有限公司(以下简 称"国融基金")变更实际控制人、北 京首创期货有限责任公司变更实际 控制人等三项申请。

西部证券表示,根据监管规定, 相关股东及实际控制人资格尚需取 得中国证监会核准,能否获得核准 及最终获得核准的时间均存在不确 定性。

监管提出四方面反馈意见

2024年11月7日,西部证券发布 公告称,拟支付38.25亿元现金从8 家公司手中收购国融证券合计 64.5961%股份。同年12月6日,西部 证券《关于提请审议公司收购国融 证券股份有限公司控股权的提案》 获股东大会审议通过。

中国证监会此番反馈意见提出 四方面问题:一是,要求西部证券进 一步细化收购国融证券后初步整合 方向(含各下属子公司);此外,西部 证券计划将资管业务注人西部证券 资管子公司,在资管子公司尚未成 立的情况下可行性存疑。二是,要 求陕西投资集团有限公司结合最近 3年有关赔偿金、滞纳金等其他营业 外支出的具体情况,就是否符合《证 券公司股权管理规定》中"自身及所



控制的机构信誉良好,最近3年无重 大违法违规记录或重大不良诚信记 录"的要求进行说明。三是,要求补 充提供中国人民银行西安分行2022 年10月份对西部期货有限公司出具 的处罚决定书。四是,要求国融证 券明确本次股权变更后公司董事提 名权、高管推荐权的具体安排。

国融证券股权结构更清晰

从双方的整体实力来看,截至 2024年三季度末,西部证券总资产 为964.69亿元,净资产为282.62亿

元;国融证券总资产为174.01亿元, 净资产为42.62亿元。从经营情况 来看,西部证券2024年前三季度营 业收入为44.31亿元,归母净利润为 7.29亿元;同期,国融证券营业收入 为7.04亿元,实现净利润0.49亿元。

从区域布局来看,西部证券主要 深耕陕西、湖南等区域,截至2023年 末,西部证券共有101家证券营业 部。国融证券拥有74家证券营业部, 其中内蒙古自治区分布较多。值得 关注的是,国融证券还控股国融基金 (持股比例为53%)和北京首创期货有 限责任公司(持股比例为50.37%),并

拥有一家全资子公司国融汇通资本 投资有限公司。

若本次交易顺利完成,国融证 券的股东结构将发生显著变化。国 融证券的股东数量将变更为5家。 其中,西部证券将成为其控股股东, 持股比例达64.5961%;北京长安投 资集团有限公司持股比例为 28.53%,其余三家股东持股比例均

在国融证券2025年度工作会议 上,董事长张智河表示:"2024年围 绕解决股权问题,公司克服种种困 难,破除种种干扰,取得了阶段性成 果。未来,在新股东支持下,公司的 资本实力、抗风险能力和综合竞争 力将会大幅提升。"

"券商并购的第一阶段壁垒为 股权归属。"东海证券非银首席分析 师陶圣禹表示:"西部证券+国融证 券"交易中股权冻结相关方均积极 参与,且通过现金转让而非发行股 份的方式,后续流程将更为快速高 效。若本次交易顺利完成,国融证 券股权结构将更加清晰,合并后主 体有望加强资源整合、优化资源配 置,提升差异化竞争实力和市场影 响力,走出特色发展之路。

年内超百只基金主动降费 QDII基金成"先锋"

▲本报记者 彭衍菘

今年以来,公募机构在降费方面 动作频频,旨在为投资者带来更多实

据《证券日报》记者统计,截至2 月15日,年内已有60家基金管理人发 布了主动调降费率和开展费率优惠 活动的公告,涉及产品数量超过100 效果逐步显现,为投资者节省了大量 费用,同时也对整个公募基金行业产 生了深远影响。

从降费的具体情况来看,QDII基 金成为此轮降费中的"先锋"。多只 QDII基金宣布降费,管理费率普遍降

至1.2%,托管费率降至0.2%,降费后 相关费率接近同类产品最低水平。 万家基金管理有限公司、招商基金管 理有限公司、中欧基金管理有限公 司、长城基金管理有限公司等多家知 名基金公司均参与其中,通过下调旗 下ODII基金的管理费和托管费,切实 减轻了投资者的负担。

例如,长城基金管理有限公司在 只。这一轮降费举措不仅覆盖了多 2月7日发布公告称,从2月10日起,降 种类型的基金产品,而且费率下调的 低长城全球新能源汽车股票型发起 式证券投资基金(QDII-LOF)的管理 费率和托管费率。

随着降费活动的推进,主动权益 基金、主流宽基ETF、债券型基金以 及货币基金等也纷纷加入降费行 列。个别基金甚至给出了管理费和 托管费减半的调降力度,充分显示了 公募基金行业在降费方面的决心和

例如,招商基金公告称,从2月7 日起,下调招商招利一年期理财债 券型证券投资基金的管理费率,由 0.30%调低至0.15%。这一举措不 仅为债券基金投资者带来了实惠,

此轮降费缘于监管部门对公募 基金行业费率改革的持续推动。自 2023年7月份证监会发布《公募基金 行业费率改革工作方案》以来,公募 基金行业的降费活动不断深入。该 方案明确提出降低主动权益类基金 水平费率,自2023年7月7日起,新注 册的主动权益类基金统一执行"管理 费率不超过1.2%、托管费率不超过 0.2%"的上限标准。这一政策的出台 为基金降费提供了明确的方向和时 间表,也加速了公募基金行业费率改 革的讲程。

证监会主席吴清在1月23日国新 办举行的新闻发布会上强调,要进一 步稳步降低公募基金综合费率,在已 经降低基金管理费率、托管费率、交 易费率的基础上,2025年起,还将进 一步降低基金销售费率,这样预计每 年合计可以为投资者节约大概450亿 元的费用。

随着费率下调的推进,其对基金 业绩表现的影响也日益受到关注。 陕西巨丰投资资讯有限责任公司高

级投资顾问陈宇恒向《证券日报》记 者表示,低费率基金展现出了更强的 产品优势。这一结论不仅为投资者 提供了选择基金的重要参考,也为公 募基金行业在费率改革方面的努力 提供了有力支撑。

华林证券资管部董事总经理贾 志表示,今年以来,公募机构在降费 方面的密集跟进,不仅为投资者带来 了实惠,也推动了公募基金行业费率 改革的深入进行。随着降费基金类 别的日趋多样和费率全面性下调效 果的逐步显现,公募基金行业将迎来 更加健康、可持续的发展局面。对于 投资者而言,选择低费率、业绩优秀 的基金产品将成为其获取稳定收益 的重要途径。

多因素驱动股权调整 两家信托公司迎新股东

▲本报记者 方凌晨

2月14日,国家金融监督管理总 局北京监管局批复同意兖矿资本管 理有限公司(以下简称"兖矿资本") 受让山东能源集团有限公司(以下简 称"山东能源集团")持有的中诚信托 有限责任公司(以下简称"中诚信 托")10.1764%股权。受让后,兖矿资 本合计持股比例为10.1764%。

中诚信托相关人士对《证券日 报》记者表示:"2024年初,经山东能 源集团决策,将中诚信托等多家企业 的股权无偿划转至兖矿资本进行集 中管理。作为股东单位,兖矿资本将

根据监管要求尽心尽责承担起国有 股东的相关职责。中诚信托也将持 续加强与股东的沟通协作,推动公司 高质量发展。"

此次股权转让完成后,兖矿资本 将取代其母公司山东能源集团成为 中诚信托的第三大股东。中诚信托 官网显示,中诚信托目前共有15家股 东,其中,中国人民保险集团股份有 限公司(以下简称"中国人保")是其 最大股东,持股比例达32.9206%。

中诚信托初创于1995年11月份, 前身是中煤信托。2008年,经国务院 批准,财政部将其持有的中诚信托 32.35%的国有股权全部划转至中国人 保,中国人保成为中诚信托第一大股 东。2010年,中诚信托完成增资扩股, 注册资本为24.57亿元,中国人保持股 比例增至32.9206%。2022年,中诚信 托注册资本进一步增加至48.5亿元。

同一天,2月14日,国家金融监督 管理总局天津监管局公布关于北方 国际信托股份有限公司(以下简称 "北方信托")变更注册资本及变更股 权的批复。根据批复,天津金融监管 局核准北方信托注册资本由20.02亿 元增加至23.44亿元,并同意其股权 结构变更,变更后股东数量达22家, 天津渤海化工集团有限责任公司成 为北方信托第一大股东。

记者从北方信托方面获悉,增资 后,北方信托注册资本由2024年末的 20.02亿元增至23.44亿元,该公司所 有者权益净增10亿元,达到69.57亿 元,实现了自2002年以来外延式资本 补充的新突破,注册资本金行业排名 进一步提升、治理结构进一步合理。 天津市属国资企业天津渤海化工集 团有限责任公司、央企中国诚通控股 集团有限公司全资子公司诚通国合 资产管理有限公司通过增资和受让 股权成为北方信托新股东。

对于近年来信托公司股权变动 的原因,用益信托研究员帅国让对 《证券日报》记者表示:"一般来说,可 能有三方面原因。一是公司战略布 局的需要,例如聚焦主业,主动'瘦 身';二是防控风险的需要,例如产融 结合的程度较低,与产业协同的效应 较差,在'防火墙'不到位的情况下, 产业风险与金融风险相互传递的可 能性加大;三是与'退金令'密切相 关,根据相关规定,各中央企业原则 上不得新设、收购、新参股各类金融 机构,对服务主业实业效果较小、风 险外溢性较大的金融机构原则上不 予参股和增持。"

帅国让认为,信托公司通过股权 转让等引入新股东,或为其业务转型、 公司治理等方面带来更多发展机遇。

多家银行增设首席风险官岗位 助力行业安全发展

▲本报记者 彭 妍

近期,多家银行宣布设立首席风 险官等职位,引发市场关注。2月13 日,郑州银行发布公告称,同意聘任 潘峰为首席风险官,待其任职资格经 国家金融监督管理总局河南监管局 核准后正式履职。此前,华夏银行、 重庆银行、兴业银行等金融机构均增 设首席风险官。

银行首席风险官是银行内部负 责全面风险管理的高级管理人员,其 主要职责包括评估和管理银行面临 的各种风险,确保银行的稳健运营。

在日常管理工作中,首席风险官主要 是负责组织建立银行整体性风险管 理政策和策略,并负责建立涵盖信用 风险、市场风险、操作风险、国家风险 等在内的全面风险管理组织架构。

2月11日,华夏银行发布公告称, 国家金融监督管理总局已核准刘小 莉担任该行首席风险官的任职资 格。去年12月21日,重庆银行发布公 告称,聘任王伟列为该行首席风险 官。去年12月13日,兴业银行发布公 告称,聘任赖富荣为该行首席风

此前,部分银行首席风险官还

兼管银行的合规管理工作。不过, 去年12月份发布的《金融机构合规 管理办法》明确规定,金融机构应当 在机构总部设立首席合规官。今年 1月份,华夏银行首席合规官的任职 资格获得国家金融监督管理总局

中国邮政储蓄银行研究员娄飞 鹏对《证券日报》记者表示,银行设立 首席风险官有助于从机构层面做好 风险管理,不仅有助于银行自身风险 管理和安全发展,也有助于宏观上增 进金融安全。与首席风险官相比,首 席合规官的职责更加聚焦,围绕金融

机构经营管理行为和员工履职行为, 推动其遵循合规规范,有效防控合规 风险。

银行陆续设立首席风险官,从侧 面反映出银行业加强风险管理的必 要性。上海金融与法律研究院研究 员杨海平对《证券日报》记者表示,现 阶段,随着外部环境和自身业务的变 化,商业银行面临的风险防控形势日 趋复杂,首席风险官负责推动全面风 险管理体系的建设和运行,侧重于风 险的应对,主要包括信用风险、操作 风险、市场风险、战略风险、银行账簿 利率风险、集中度风险、流动性风险、

声誉风险等。

在杨海平看来,商业银行设立首 席风险官可以在一定程度上提升风 险管理条线的独立性和权威性,提升 全面风险管理体系的有效性,进而为 银行高质量发展保驾护航。

银行业内人士表示,未来银行风 控体系和管理仍有待完善。商业银 行要始终坚持把防控风险作为永恒 的主题,增强重点领域风险前瞻预 判、精准管控和应急处置能力,严格 落实监管要求,坚守依法合规经营, 既要牢牢守住风险底线,又要积极探 索新的业务增长机遇。

2024年险企投资收益率 显著回暖

56家非上市险企财务投资收益率超4%

受去年资本市场回暖和切换 会计准则等因素影响,险企去年 投资收益率整体有所上升。

综合投资收益率方面,94家 险企的综合投资收益率高于4%, 占已披露投资收益率的非上市险 企数量的67%。

与非上市财险公司和再保险 公司相比,2024年,人身险公司整 体收益率更高,同时,其综合投资 收益率与财务投资收益率的差额 较大。

▲本报记者 冷翠华 见习记者 杨笑寒

近日,非上市险企陆续披露2024年四季 度偿付能力报告,其投资收益率也随之揭晓。

据《证券日报》记者统计,2024年,已披 露投资收益率的140家非上市险企(包括人 身险公司、财险公司和再保险公司)平均财 务投资收益率为3.57%,平均综合投资收益 率为5.93%,相较2023年的表现有所回暖。 其中,56家险企的财务投资收益率高于4%。

受访专家表示,去年,险企投资收益率上 升主要受资本市场表现回暖、会计准则切换, 以及利率下行带来的长期债券估值变动等因 素影响。

资本市场回暖等因素推动

受去年资本市场回暖和切换会计准则等 因素影响,险企去年投资收益率整体有所 上升。

财务投资收益率方面,有56家险企的 财务投资收益率高于4%,占已披露投资收 益率的非上市险企数量的40%;综合投资收 益率方面,94家险企的综合投资收益率高 于4%,占已披露投资收益率的非上市险企 数量的67%。140家非上市险企平均财务投 资收益率为3.57%,平均综合投资收益率为 5.93%。

国家金融监督管理总局数据显示,2023 年,保险业资金的年化财务收益率为2.23%, 年化综合投资收益率为3.22%。整体对比来 看,相较于2023年,2024年非上市险企的投资 收益率表现显著回暖。

对此,普华永道管理咨询(上海)有限 公司中国金融行业管理咨询合伙人周瑾对 《证券日报》记者表示,受益于去年股票市 场的回暖以及利率下行带来长期债券的估 值变动,行业整体的投资收益率呈现大幅 回升的态势。此外,去年部分险企切换会 计准则,其中影响资产端的新金融工具会 计准则(IFRS9)要求更多资产采用公允价 值计量,在去年的市场环境下,股票和债券 在新会计准则的核算方法下均呈现出更高 的浮盈水平。这也是拉高行业投资收益率 的一个重要因素。

人身险公司投资收益更佳

与非上市财险公司和再保险公司相比, 2024年,人身险公司整体收益率更高,同时, 其综合投资收益率与财务投资收益率的差额

财务投资收益率与综合投资收益率的 区别在于,财务投资收益率主要反映了直 接影响险企当期利润的投资部分,综合投 资收益率则在财务投资收益率的基础上进 一步考虑了"可供出售金融资产的公允价 值变动净额",从而涵盖了不直接影响利润 的浮盈、浮亏等部分的投资收益,对市场变 动更为敏感。

数据显示,59家披露2024年投资收益率 的非上市人身险公司平均财务投资收益率为 4.30%,平均综合投资收益率为8.82%。其 中,39家非上市人身险公司的财务投资收益 率高于4%,小康人寿保险有限责任公司以 8.86%的财务投资收益率暂居首位;57家非上 市人身险公司综合投资收益率高于4%,同方 全球人寿保险有限公司以17.93%的综合投资 收益率暂居首位。

同时,81家披露2024年投资收益率的非 上市财险公司和再保险公司的平均财务投资 收益率为3.04%,平均综合投资收益率为 3.83%。其中,广东能源财产保险自保有限公 司和鑫安汽车保险股份有限公司分别以 6.07%和8.70%居于财务投资收益率和综合 投资收益率首位。

对此,周瑾分析认为,这是由于人身险 公司的债券配置比例较财险公司更高,期 限也更长,利率下行带来的估值浮动幅度 更大;同时,人身险公司的权益类资产持仓 较财险公司更高,股票市场的升值受益幅 度也更大。

展望2025年,周瑾认为,一方面,利率进 一步下行的预期较强,因此,预计债券重估值 对投资收益率的正面影响仍然存在,尤其是 持有大量长期和超长期债券的险企,其投资 收益率将受益明显。另一方面,股票市场在 市场信心恢复的趋势下,大概率会保持平稳 并呈现向好趋势,预计对行业投资收益率的 保持乃至提升也有正向影响。